



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ
СЕВЕРОИЗТОЧНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ

Адрес: гр. Шумен, ПК 9700, ул. "Петра" № 1, тел.:054/ 833-123, факс: 054/ 833-123, e-mail: office@sidp.bg, www.sidp.bg

ПРОТОКОЛ

Днес, 14.09.2021 г. в заседателната зала на административната сграда на ДПП „Шуменско плато“ – гр. Шумен се проведеха консултации за политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейностите и за ползване на дървесина в горските територии – държавна собственост по реда на чл.6, ал.7 и сл. от *Наредба за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горските територии - държавна и общинска собственост, и за ползването на дървесина и недървесни горски продукти* /“наредбата“/ и във връзка с указанията от заповед на министъра на земеделието, храните и горите - №РД 49-356/18.10.2019 г.

Съгласно, изпратена покана с рег. индекс 4027/27.08.2021 г. от страна на СИДП на срещата са поканени представители на „Североизточно горско сдружение – браншова организация на физическите и юридическите лица, извършващи дейности в горския сектор“ (със седалище в гр. Варна), Сдружение „Асоциация на дърводобивните фирми в България“ (със седалище в гр. Търговище), „Свилоцел“ ЕАД и „Кроношпан България“ ЕООД.

На срещата присъстваха: за СИДП ДП – гр. Шумен – инж. ЗЗЛА, началник-отдел в ЦУ на СИДП ДП - Шумен; за „Североизточно горско сдружение – браншова организация на физическите и юридическите лица, извършващи дейности в горския сектор“ (със седалище в гр. Варна) – ЗАЛИЧЕНО НА ОСНОВ. ЗЗЛА за Сдружение „Асоциация на дърводобивните фирми в България“ (със седалище в гр. Търговище) – ЗАЛИЧЕНО НА ОСНОВ. ЗЗЛА; за „Свилоцел“ ЕАД – ЗЗЛА „Кроношпан България“ ЕООД – инж. ЗАЛИЧЕНО НА ОСН. ЗЗЛА за РДГ – Шумен – ЗАЛИЧЕНО НА ОСН. ЗЗЛА – управител на „Лес Комерс-Иван Иванов“ ЕТ – гр. Търговище. Участниците в консултациите са вписани в присъствен списък.

Срещата протече по предварително обявен дневен ред. Пръв думата взе инж.

ЗЗЛА Той обясни, че заради обявената епидемиологична обстановка и спазване на изискванията на здравните власти, тази година срещата отново е в по-намален състав. ЗЗЛА заяви, че поради ранната дата на провеждане на консултациите, разчетите и разпределението на лесфонда за следващата календарна година са на много ранен етап, и някаква яснота по това ще има едва следващият месец, респективно след представяне и одобрение на съответните годишни планове за ползване на дървесина. На участниците беше заявено, че на директорите на териториалните поделения ще бъде разпоредено да проведат предварителни разговори с фирмите по места, и ще бъдат чути техните исканията, проблеми и предложенията, защото ситуацията е различна в различните райони. ЗЗЛА допълни, че отново всички заедно трябва да се опитаме да намерим общи решения, относно предизвикателствата и трудностите които ни очакват, и че последните две години са били изключително трудни по отношение на добива и реализацията на дървесина, както за фирмите в бранша, така и за предприятието. Той сподели, че е важно във всяко едно стопанство да бъдат удовлетворени интересите на всички страни и да има комуникация с директорите. На това изказване, ЗЗЛА от АДФБ контрира, че такава комуникация в ДЛС „Черни Лом“ – гр. Попово до момента не е имало, или се е осъществявала много трудно.

Последва изказване на г-н ЗЗЛА от „Свилоцел“, който определи като погрешна политиката на ценообразуване в предприятията. Той коментира, че търговската логика е



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ
СЕВЕРОИЗТОЧНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ

Адрес: гр. Шумен, ПК 9700, ул. "Петра" № 1, тел.: 054/ 833-123, факс: 054/ 833-123, e-mail: office@sidp.bg, www.sidp.bg

цената на услугата (сечта), да бъде по-висока от цената на стоката – в случая, на дървесината. Тогава според него, „всичко ще е наред“. **ЗЗЛА** допълни, че по отношение на ценовата политика, точно в този момент не е разумен ход, да бъдат завишавани изкуствено цените на дървесината. Представителя на „Свилоцел“ ЕАД отправи запитване към г-н **ЗЗЛА**, дали СИДП предвижда увеличение на дела на дългосрочните договори, на което му беше отговорено, че към момента по ред нормативни и пазарни причини не се обмисля ново дългосрочно отдаване на количества добита дървесина, натоварена на превозно средство на временна ТИР – станция (на тон). В допълнение беше отбелязано, че заводите преработватели заемат своето важно място, и че в условията на стагнацията на пазара, за определен период от време са били единствената алтернатива, както за ТП, така и за фирмите от региона. Г-н **ЗЗЛА** посъветва, цените на дървесината да не бъдат вдигани, защото завишението им е изкуствено.

Г-н **ЗЗЛА** от „Североизточно горско сдружение – браншова организация на физическите и юридическите лица, извършващи дейности в горския сектор“ допълни, че за да бъдат изпълнявани дългосрочните договори, някой трябва да извършва съпътстващите дейности, и това са именно малките фирми, които членуват в тези браншови организации, но за целта – заплащането на отделните операции в сечището трябва да бъдат адекватни, защото липсата на работници е все по-осезаема, мнение което беше подкрепено и от представителя на другата асоциация – г-н **ЗЗЛА**.

Думата взе г-н **ЗЗЛА**, който заяви, че „не може да се продава дървесина само по ценоразпис, и то - на избрани от директорите фирми“ и че наддаването по проведен търг за продажба на стояща дървесина на корен в общинските горски територии – по сключен договор за стопанисване и управление с ТП „ДЛС Черни Лом“ е показало именно това. На това инж. **ЗЗЛА** отговори, че критерия за продажба към всички фирми би следвало да е един и същ.

Г-н **ЗЗЛА** определи, че същността на консултациите е определяне на политиките и практиките в сектора. В тази връзка, те не биха могли да се случат при положение, че бранша не се обособи в отделно ведомство, за което беше подкрепен единодушно от всички участници в срещата. По този начин може адекватно да бъде подкрепен един план за механизация и модернизация в дърводобива, сектор който се negliжира в структурата на сегашното министерство, но чиито БВП достига до 0,15%, а дървопреработката – 3%.

Според г-н **ЗЗЛА** е наложителна промяна на нормативната уредба, нещо което е коментирано през изминалата година на проведените консултации, за да може добива да се извършва по-цивилизовано и по механизирани начин. **ЗЗЛА** коментира тенденциите на пазара на дървесина в САЩ, като анализите показват, че цената на дървесината се е върнала под изходните си стойности от 2020 г., което според него ще се случи и в Европа. „Ние в момента, имаме най-висока цена на материалите произведени от дърво, заради високата цена на дървесината, тока и лепилата. Заради това нашите материали стават неконкурентни на външния пазар, а и на вътрешния - заради вноса от Чехия и други страни. Освен това изоставаме и с ползването. Това води след себе си пожари, пушцинали и по-малко работни места, разбира се. Ние всички, като бранш трябва да се изправим и да спрем



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ
СЕВЕРОИЗТОЧНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ

Адрес: гр. Шумен, ПК 9700, ул. "Петра" № 1, тел.: 054/ 833-123, факс: 054/ 833-123, e-mail: office@sidp.bg, www.sidp.bg

експериментите, които се правят в сектора. Трябва да дадем отпор и на популистите, които искат мораториум за две години върху сечите на 120 годишни гори, а сега поискаха това да важи и за 100 годишните гори". Това според всички участници в срещата е в разрез с традиционното лесовъдство, което е показало положителни резултати през годините. **331А** заключи, че е неумажително, поне директора на предприятието да не присъства на тези консултации.

Браншовите организации, като представляващи дърводобивните фирми в региона се обединиха около мнението, че сектора следва да бъде субсидиран, за което инициативата трябва да бъде подета на ниво министерство, най-малко от заместник-министъра.

Според г-н **331А**, за високите цени на дървесината е виновна самата система на горите, и по-конкретно големия щат назначени служители в стопанствата, предприятието, ИАГ и министерството. Това според него е пряко обвързано с разходите за издръжка на администрацията, като намаляването на щата наполовина, ще окаже пряко въздействие върху намаляване на цената на дървесината. Мнението е подкрепено от участниците в срещата.

В заключение, г-н **331А** изказа мнение, че министъра на земеделието следва да спазва законите които издава, а именно: да не абдикира от задълженията си да провежда консултации с браншовите организации в сектора, като издава заповеди с които оправомощава отделните предприятия да провеждат същите. За консултациите през следващата година се отправя предложение от браншовите организации на територията на СИДП ДП - Шумен, министъра да се ангажира лично с това, като спазва закона, или най-малко – да бъде представляван на срещата от ресорния заместник-министър на земеделието, храните и горите.

ПРЕДСТАВИТЕЛИ:

1. За „Североизточно горско сдружение – браншова организация на физическите и юридическите лица, извършващи дейности в горския сектор“ (гр. Варна): инж. **331А** /...заличен във вр. 331Д / подписан на дата: 20.09.2021г.
2. За Сдружение „Асоциация на дърводобивните фирми в България“ (гр. Търговище): **331А** /... подписан с валиден електронен подпис ... / подписан на 21.09.2021 г. в 11:02:12 часа.
3. За „Свилоцел“ ЕАД): инж. **331А** ; /... подписан с валиден електронен подпис ... / подписан на 20.09.2021 г. в 10:02:19 часа.
4. За „Кроношпан България“ ЕООД) : **331А** ... /... подписан с валиден електронен подпис ... / подписан на 17.09.2021 г. в 14:27:19 часа.
5. „Североизточно държавно предприятие“ ДП – Шумен: инж. **331А** в ...заличен във вр. 331Д, подписан на дата: 23.09.2021г.